

٦- المعادلات التفاضلية الخطية

تكون المعادلة التفاضلية خطية إذا كان المتغير التابع ومستقلاته في المعادلة من الدرجة الأولى ويكون هناك ما لتبين أو شكلين للمعادلة التفاضلية الخطية

الحالة الأولى تكون المعادلة التفاضلية خطية في y

① يكون الشكل العام للمعادلة التفاضلية الخطية كالآتي:

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)$$

② نجد عامل التكامل وفق الصيغة

$$I(x) = e^{\int P(x) dx}$$

③ القويض في المعادلة التالية للحصول على الحل للمعادلة التفاضلية الخطية في y

$$I(x)y = \int I(x)Q(x)dx + C$$

$$y = \frac{1}{I(x)} \left[\int I(x)Q(x)dx + C \right]$$

الحالة الثانية تكون المعادلة التفاضلية خطية في x

① يكون الشكل العام للمعادلة التفاضلية الخطية:

$$\frac{dx}{dy} + P(y)x = Q(y)$$

② نجد عامل التكامل وفق الصيغة

$$I(y) = e^{\int P(y) dy}$$

③ نعوّض في المعادلة التفاضلية للحصول على معادلة التفاضلية الخطية

$$I(y)x = \int I(y)Q(y) dy + C$$

$$x = \frac{1}{I(y)} \left[\int I(y)Q(y) dy + C \right]$$

مثال: حل المعادلة التفاضلية

$$y' + \frac{y}{x} - x^2 = -3$$

الحل:
①

$$\frac{dy}{dx} + \frac{y}{x} - x^2 = -3$$

المعادلة تنقسم $\frac{dy}{dx}$ لأن خطية في y فنكتب المعادلة وفق الصيغة

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)$$

$$\frac{dy}{dx} + \frac{1}{x}y = x^2 - 3$$

$$P(x) = \frac{1}{x} \quad Q(x) = x^2 - 3$$

② نجد عامل التكامل

$$I(x) = e^{\int P(x) dx}$$

$$= e^{\int \frac{1}{x} dx} = e^{\ln x} = x$$

③ نضرب في المعادلة

$$y = \frac{1}{I(x)} \left[\int I(x) Q(x) dx + C \right]$$

$$y = \frac{1}{x} \left[\int x(x^2 - 3) dx + C \right]$$

$$y = \frac{1}{x} \left[\int x^3 - 3x dx + C \right]$$

$$y = \frac{1}{x} \left[\frac{x^4}{4} - \frac{3x^2}{2} + C \right]$$

$$\therefore y = \frac{1}{4}x^3 - \frac{3}{2}x + Cx^{-1}$$

هذه المعادلة التفاضلية الكسرية في y

مثال: حل المعادلة التفاضلية

$$y dx + x dy = (xy^4 + y^3) dy$$

الحل:
نقسم المعادلة على dy

$$y \frac{dx}{dy} + x = xy^4 + y^3 \quad (1)$$

بالمعادلة تنوع $\frac{dx}{dy}$ إذن فليكن في x نسب المعادلة تنوع
المتغيرة

$$\frac{dx}{dy} + P(y)x = Q(y)$$

نقسم على y

$$\frac{dx}{dy} + \frac{1}{y}x = \frac{xy^4 + y^3}{y}$$

$$\frac{dx}{dy} + \frac{1}{y}x = \frac{y(xy^3 + y^2)}{y}$$

$$\frac{dx}{dy} + \frac{1}{y}x = xy^3 + y^2$$

$$\frac{dx}{dy} + \frac{1}{y}x - xy^3 = y^2$$

$$\frac{dx}{dy} + \left(\frac{1}{y} - y^3\right)x = y^2$$

$$P(y) = \frac{1}{y} - y^3 \quad Q(y) = y^2$$

(2) إيجاد عامل التكامل

$$I(y) = e^{\int p(y) dy} = e^{\int (\frac{1}{y} - y^3) dy}$$

$$= e^{\ln y - \frac{y^4}{4}} = e^{\ln y} \cdot e^{-\frac{y^4}{4}}$$

$$I(y) = y e^{-\frac{y^4}{4}}$$

(3) نوضح في المعادلة

$$X = \frac{1}{I(y)} \left[\int I(y) q(y) dy + c \right]$$

$$X = \frac{1}{y e^{-\frac{y^4}{4}}} \left[\int y e^{-\frac{y^4}{4}} \cdot y^2 dy + c \right]$$

$$X = \frac{1}{y e^{-\frac{y^4}{4}}} \left[\int y^3 e^{-\frac{y^4}{4}} dy + c \right]$$

نوفر المشتقة فتصبح
قطر ا ب ب

$$\begin{aligned} & -\frac{y^4}{4} \\ & = -\frac{4y^3}{4} \\ & = -y^3 \end{aligned}$$

$$X = \frac{1}{y e^{-\frac{y^4}{4}}} \left[- \int -y^3 e^{-\frac{y^4}{4}} dy + c \right]$$

$$X = \frac{1}{y e^{-\frac{y^4}{4}}} \left[-e^{-\frac{y^4}{4}} + c \right]$$

$$X = \frac{-e^{-\frac{y^2}{4}}}{y e^{-\frac{y^2}{4}}} + \frac{C}{y e^{-\frac{y^2}{4}}}$$

$$X = \frac{-1}{y} + \frac{C}{y e^{-\frac{y^2}{4}}}$$

هذه هي المعادلة التفاضلية الخطية في X .

⑤ حل المعادلة التفاضلية الخطية في X .

$$\left[\frac{dX}{dy} + \frac{1}{y} X \right] e^{\frac{y^2}{4}} = \frac{C}{y}$$

$$\left[\frac{dX}{dy} + \frac{1}{y} X \right] e^{\frac{y^2}{4}} = \frac{C}{y}$$

$$\left[\frac{dX}{dy} + \frac{1}{y} X \right] e^{\frac{y^2}{4}} = \frac{C}{y}$$

$$\left[\frac{dX}{dy} + \frac{1}{y} X \right] e^{\frac{y^2}{4}} = \frac{C}{y}$$

$$\left[\frac{dX}{dy} + \frac{1}{y} X \right] e^{\frac{y^2}{4}} = \frac{C}{y}$$

7- معادلات تفاضلية غير خطية (معادلة بيرنولي):

المعادلة التفاضلية غير الخطية تتخذ من الشكلين أو شكلين آخرين:

الشكل الأول:

المعادلة التفاضلية غير الخطية بمعادلة بيرنولي

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)y^n$$

حيث n عدد حقيقي نتيقن جميع الأعداد ما عدا 1 و 0 أي $n \neq 0, 1$ وهذه المعادلة التفاضلية غير الخطية يمكن أن تتحول إلى معادلة تفاضلية خطية وفق الخطوات:

1- نقسم طرفي المعادلة على y^n أو نضرب طرفي المعادلة في y^{-n}

$$y^{-n} \frac{dy}{dx} + P(x)y \cdot y^{-n} = Q(x)y^n \cdot y^{-n}$$

$$y^{-n} \frac{dy}{dx} + P(x)y^{1-n} = Q(x)$$

2- نفرض أن $z = y^{1-n}$ ثم بأشتقاق الطرفين بالشيء x نحصل على

$$z = y^{1-n} \Rightarrow \frac{dz}{dx} = (1-n)y^{1-n-1} \frac{dy}{dx}$$

$$\frac{dz}{dx} = (1-n)y^n \frac{dy}{dx}$$

نقسم طرفي المعادلة على $(1-n)$

$$\frac{1}{1-n} \frac{dz}{dx} = y^{-n} \frac{dy}{dx}$$

نعوض في المعادلة ما تم التوصل اليه

$$y^{-n} \frac{dy}{dx} + P(x) y^{1-n} = Q(x)$$

$$\frac{1}{1-n} \frac{dz}{dx} + P(x) z = Q(x)$$

نضرب المعادلة في (1-n)

$$\frac{dz}{dx} + P(x) z (1-n) = Q(x) (1-n)$$

اذن تم التوصل الى معادلة تفاضلية خطية كذلك وفق طرف
من المعادلات التفاضلية الخطية.

مثال: حل المعادلة التفاضلية

$$xy - \frac{dy}{dx} = e^{-x^2} y^3$$

الحل:
نكتب معادلة برنولي التي تتخذ الشكل

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)y^n$$

$$\left[xy - \frac{dy}{dx} = e^{-x^2} y^3 \right] \times -1$$

$$\frac{dy}{dx} - xy = -e^{-x^2} y^3$$

اذن المعادلة تمثل معادلة برنولي نظرياً فربما يمكننا حلها

$$y^{-3} \frac{dy}{dx} - xy \cdot y^{-3} = -e^{-x^2} \cdot y^3 \cdot y^{-3}$$

$$y^{-3} \frac{dy}{dx} - x y^{1-3} = -e^{-x^2}$$

$$y^{-3} \frac{dy}{dx} - x y^{-2} = -e^{-x^2}$$

$$\text{let } z = y^{-2} \Rightarrow \frac{dz}{dx} = -2 y^{-3} \frac{dy}{dx}$$

نقسم كلا الطرفين

$$-\frac{1}{2} \frac{dz}{dx} = y^{-3} \frac{dy}{dx}$$

نعوض في المعادلة عن z والمشتقة

$$-\frac{1}{2} \frac{dz}{dx} - xz = -e^{-x^2}$$

نكتب المعادلة التفاضلية في (2-1)

$$\frac{dz}{dx} + 2xz = 2e^{-x^2}$$

إذا تم التوصل إلى معادلة تفاضلية خطية

فإنه نحل المعادلة التفاضلية الخطية

$$z = \frac{1}{I(x)} \left[\int I(x) Q(x) dx + C \right]$$

يجد عامل التكامل

$$I(x) = e^{\int P(x) dx} = e^{\int 2x dx} = e^{\frac{2x^2}{2}} = e^{x^2}$$

$$z = \frac{1}{e^{x^2}} \left[\int e^{x^2} \cdot (2e^{-x^2}) dx + C \right]$$

$$z = \frac{1}{e^{x^2}} [2x + C]$$

$$z = \frac{2x}{e^{x^2}} + C e^{-x^2}$$

نعوض عن قيمة z للتوصل إلى الحل العام

$$y^{-2} = \frac{2x}{e^{x^2}} + C e^{-x^2}$$

الحالة الثانية

الشكل الثاني المعادلة التفاضلية غير الخطية أو معادلة بيرنولي

$$\frac{dx}{dy} + P(y) x = Q(y) x^n$$

n عدد حقيقي يمين جميع الأعداد ما عدا $(0, 1)$ أي $n \neq 0, 1$

يمكن تحويلها إلى معادلة تفاضلية خطية وفق الخطوات :-

1- نضرب طرفي المعادلة في x^{-n}

$$x^{-n} \frac{dx}{dy} + P(y) x^{1-n} = Q(y)$$

2- نفترض أن $z = x^{1-n}$ ثم نشتق الطرفين بالنسبة لـ y
فصل ذلك

$$z = x^{1-n} \Rightarrow \frac{dz}{dy} = (1-n) x^{-n} \frac{dx}{dy}$$

نقسم طرفي المعادلة بـ $(1-n)$

$$\frac{1}{1-n} \frac{dz}{dy} = x^{-n} \frac{dx}{dy}$$

اذن نعوض z والمشتقة في المعادلة

$$x^{-n} \frac{dx}{dy} + P(y) x^{1-n} = Q(y)$$

$$\frac{1}{1-n} \frac{dz}{dy} + P(y) z = Q(y)$$

نقرب طرفي المعادلة في (1-n)

$$\frac{dz}{dy} + P(y) z^{(1-n)} = Q(y)^{(1-n)}$$

اذن تم التوصل الى معادلة تفاضلية خطية.

مثال: حل المعادلة التفاضلية

$$y \frac{dx}{dy} + 2x = x^2 y$$

الحل:
شكل معادلة بيرنولي التي تصف هي $\frac{dx}{dy}$

$$\frac{dx}{dy} + P(y) x = Q(y) x^n$$

$$\left[y \frac{dx}{dy} + 2x = x^2 y \right] \div y$$

$$\frac{dx}{dy} + \frac{2}{y} x = x^2$$

$$P(y) = \frac{2}{y} \quad , \quad Q(y) = 1$$

نقرب
معادلة بيرنولي طرفي المعادلة x^{-2}

$$x^{-2} \frac{dx}{dy} + \frac{2}{y} x^{-1} = 1$$

$$\text{let } z = x^{-1} \Rightarrow \left[\frac{dz}{dy} = -x^{-2} \frac{dx}{dy} \right] \neq -1$$

$$-\frac{dz}{dy} = x^{-2} \frac{dx}{dy}$$

نحذف في المعادلة عن z والمشتقة

$$-\frac{dz}{dy} + \frac{2}{y} z = 1$$

نضرب طرفي المعادلة في (-1)

$$\frac{dz}{dy} - \frac{2}{y} z = -1$$

اذنا تم التوصل الى معادلة تفاضلية خطية

قانون المعادلة التفاضلية الخطية هو

$$z = \frac{1}{I(y)} \left[\int I(y) Q(y) dy + c \right]$$

$$I(y) = e^{\int p(y) dy} = e^{\int \frac{-2}{y} dy} = e^{-2 \ln y} = e^{\ln y^{-2}} = y^{-2}$$

$$z = \frac{1}{y^{-2}} \left[\int y^{-2} \cdot (-1) dy + c \right]$$

$$z = \frac{1}{y^{-2}} \left[-\frac{y^{-1}}{-1} + c \right]$$

$$z = \frac{1}{y^{-2}} [y^{-1} + c]$$

$$Z = \frac{1}{y-2} \left[\frac{1}{y} + c \right]$$

$$Z = \frac{1}{y-1} + \frac{c}{y-2}$$

نعوض عن قيمة $Z = X^{-1}$

$$\therefore X^{-1} = y + c y^2$$

نحسب لكل العام للمعادلة انتفاضية القيمة .